



Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского

Год изд. 22-й | № 12 (624) | Суббота, 7 апреля 1956 г. | Цена 20 к.

НОВЫЙ ОТРЯД МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ

Несколько последних дней в помещениях ректората и факультетов царил бурное оживление — наши пятикурсники получили «путевки в жизнь».

Для них начинается новая пора жизни, полная дерзаний, творческого труда, больших общественных дел.

Как приятно получить «путевку в жизнь» в тот момент, когда перед страной и всем народом поставлены величайшие задачи шестой пятилетки! И каждый из вас, молодые инженеры, учителя, специалисты сельского хозяйства, должен понимать, какая большая ответственность ложится на него, как много ждет от него партия и народ.

Более пятисот человек уходят из стен нашего университета и займут свое место в самых различных отраслях производства, в сотнях школ нашей необъятной страны.

Многие выпускники физического, механико-математического и химического факультетов будут работать в нашей промышленности и внесут свой вклад в дело технического прогресса, в борьбу за решение основной экономической задачи СССР — догнать и перегнать передовые капиталистические страны в производстве важнейших видов продукции на душу населения.

Группа выпускников — биологов-почвоведов примет в этом году участие в общенародной борьбе за подъем сельского хозяйства, освоении целинных земель. Почетна и ответственна их роль почвоведов в решении этих больших задач.

На изыскание новых запасов угля, нефти, руды на необъятных просторах Сибири и Дальнего Востока отправляется большой отряд наших геологов. Скоро и о них заговорит вся страна!

Многие выпускники филологического, исторического, биолого-почвенного, географического и других факультетов впервые войдут в класс учителями. Средние школы Киргизии, Туркмении, Казахстана, Саратовской, Астраханской, Балашовской областей, Сибири получают в этом году квалифицированные и знающие кадры педагогов. Заранее можно быть уверенным в успехах Ани Резник, Иры Борц, Эллы Сакович, Тамары Яковлевой, Луизы Барашевой, Тамары Дымовой и многих других.

За годы своей учебы многие из наших выпускников обнару-

жили большие способности к научной работе. Для них открываются двери аспирантуры нашего университета, институтов Академии Наук, других вузов страны. Вот они: Амиров, Ермаков, Тещина, Недорезов и другие.

Куда бы ни ехал наш молодой специалист, где бы он ни работал, везде ему открываются широкие возможности роста, совершенствования, приложения своих сил и знаний.

Сегодня, как никогда, партия требует от нас творческого отношения к делу, инициативы, смелости, активности в работе. Нельзя забывать, что наш специалист — это специалист-общественник, который помимо своего основного дела ведет большую воспитательную работу.

Каждый из вас, дорогие друзья, может гордиться тем, что он окончил университет и вступает на самостоятельный путь в первый год шестой пятилетки.

Вот почему больно было видеть, что среди пятисот человек, горячо откликнувшихся на призыв партии, с чувством благодарности получающих свои путевки, нашлись люди с мещанской психологией, люди, которым свои узко личные интересы дороже великих народных дел. Недолго будут помнить геологи на Дальнем Востоке своих сокурсников Пашутину и Филиппова, которые, испугавшись трудностей, спасовали и отказались поехать по назначению. Для них чужда и молодежная романтика и героизм трудовых будней.

Неприятное впечатление производят и такие факты: выпускница филфака Петрова 31 марта, за день до распределения, зарегистрировалась в браке и представила документ. Когда комиссия была удивлена такой видимой поспешностью, Петрова заявила, что у нее есть еще справки и о плохом здоровье. Может быть, все это и правда, но верится с трудом.

Такие факты единичны. Основная же масса выпускников по-партийному, по-комсомольски отнеслась к этому важному шагу в своей жизни.

Много трудностей встретится на вашем пути, друзья. Не бойтесь их, смело преодолевайте их и помните свой вуз, открывший вам дорогу в жизнь. Родина ждет вас, молодые строители коммунизма!

Выпускница

Для студентов-пятикурсников наступила горячая пора, когда каждому предстоит решить, где он будет работать. Будущее и манит и пугает. Как-то пойдет работа? Как вообще сложится жизнь на новом, совсем незнакомом месте?

Такие вопросы волнуют и тревожат и Аню Резник — выпускницу филологического факультета, без колебания взявшую назначение в Омскую область Киргизской ССР.

Но мы, ее товарищи по курсу, с уверенностью и гордостью можем сказать, что она всегда найдет свое настоящее место, всегда будет нужным и полезным человеком.

Потеряв родителей, Аня рано стала самостоятельно прокладывать себе дорогу в жизни. Окончив школу ФЗО, А. Резник поступает работать на завод и одновременно получает среднее образование. Здесь же

в трудовом коллективе она вступает в ряды Коммунистической партии. Серьезная и целеустремленная девушка решает продолжить свое образование и сначала заочно, а потом очно поступает на филологический факультет университета.

Внимательным и чутким отношением к товарищам, серьезным отношением к учебе и общественной работе Аня заслужила уважение всего курса.

Многие в университете знают и уважают Аню по комитету ВЛКСМ, членом которого она была два года. Теперь она — агитатор 2-й группы V курса. Одной из первых Аня заканчивает работу над своим дипломным сочинением.

Пожелаем же нашему хорошему товарищу счастья в ее будущей новой жизни!

А. ИВАНОВА, Е. РУМЕССЕН,
студентки V курса филфака

Они едут на Дальний Восток



Сколько волнений и тревог вечно связано с распределением выпускников на работу.

— Куда едешь?

— В Магадан.

— Значит, поедем вместе!

Места на Дальний Восток берут, как говорится, «нарасхват». Туда, где трудно, где интересно, стремятся поехать выпускники.

На снимке: группа геологов-выпускников, получивших назначение на Дальний Восток. Слева направо: А. Павлова, В. Калинин, А. Нарышкина и В. Казимиш.

Фото Р. Белая

На пороге самостоятельной работы

30 марта для студентов V курса физического факультета было волнующим днем. В этот день наши выпускники получили назначение на работу. На предприятиях и в научно-исследовательских институтах многих городов нашей страны: Москвы, Саратова, Пензы, Новосибирска, Мурманска, Рудбейского и других — будут работать выпускники физфака.

Молодые специалисты, окончив университет, будут с удовольствием вспоминать свои студенческие годы, своих товарищей по учебе. В числе лучших наших студентов и активистов следует назвать Рената Амброва.

Еще в школе Ренат увлекался физикой, математикой и другими точными науками. Окон-

чив школу с серебряной медалью, он сразу выбрал наш физический факультет. На протяжении пяти лет учебы мы знали Рената как добросовестного студента, из года в год ведущего большую общественную работу, но не отказывающегося и от мелких поручений.

Отличник учебы, один из ведущих участников художественной самодеятельности, заядлый спортсмен, Ренат является хорошим примером для многих.

В день распределения молодых специалистов нашего факультета Р. Амбров как один из лучших студентов по праву получил назначение на интересную исследовательскую работу при университете.

В. АКИДИНОВ,
студент V курса физфака

ВОСПИТАТЕЛИ МОЛОДЕЖИ

В одной из групп II курса биолого-почвенного факультета после беседы агитатора Т. В. Саралидзе «Правила внутреннего распорядка в университете» развернулся оживленный обмен мнений. Сначала разговор шел о том, что мешает точному выполнению установленных правил, а потом, когда остались комсорги тт. Алешина и Русакова и несколько комсомольцев, стали говорить о комсомольской работе, о том, как помочь отдельным студентам в подготовке к экзаменам.

После простой и теплой беседы тов. Саралидзе со студентами захотелось поближе познакомиться с работой этого агитатора и хотя бы коротко осветить ее опыт.

«Секрет» работы Т. В. Саралидзе состоит в том, что она умело опирается на комсомольский актив. Не подменяя комсоров, не стесняя инициативы комсомольцев, агитатор умело направляет комсомольскую работу в своей группе, помогает комсоргам проводить ее не формально, а интересно и содержательно. С благодарностью отзываются комсомольцы об активной помощи своего агитатора в проведении всех памятных групп мероприятий, таких, как комсомольское собрание на тему: «Береги минуты!», на котором выступали передовики производства трикотажной фабрики и отличница учебы студента тов. Шарейко, собеседование с преподавателем биологической школы № 7 тов. Протасовой — участницей Всесоюзной сельскохозяйственной выставки, коллективный просмотр в театре имени К. Маркса оперы «Друзья-сочинители» и последующее за этим собеседование на тему: «Русский водевиль, творчество Верди, Штрауса», обзор новинки советской литературы и другие.

Это не единичный пример хорошей работы агитатора. Положительным является то, что партбюро факультета (секретарь А. А. Чигурьева) привлекло к агитационной работе в группах ведущих преподавательский состав.

На факультете проводят политико-воспитательную работу 11 агитаторов. В их числе — 1 профессор, 4 доцента, 3 старших преподавателя, 3 ассистента.

Регулярно, каждую неделю, на факультете проводятся агитбеседы, на которых освещаются наиболее актуальные вопросы жизни страны и международных отношений. Последние беседы были посвящены материалам XX съезда КПСС.

Большинство агитаторов работает с полным сознанием общественного долга. Они не ограничиваются проведением агитбесед и своей, на первый взгляд, малозаметной работой активно помогают партийной организации в решении задач подготовки высококвалифицированных специалистов.

Добросовестно работает агитатором Р. А. Девинев. Не считаясь со временем, он чутко относится к каждому студенту, стремится развить у молодежи навыки к самостоятельной работе.

Заслуживает быть отмеченной и деятельность сравнительно «молодого» агитатора профессора М. П. Гнутенко. Несомненно, что ее высокий авторитет ученого, жизненный и педагогический опыт окажут большое влияние на повышение воспитательной роли агитационно-массовой работы.

Конечно, на биолого-почвенном факультете не все агитаторы ведут свою работу на достаточном уровне, бывают у некоторых из них и срывы и существенные недостатки, но в целом коллектив агитаторов здоровый и думается, что он способен поднять агитационно-массовую работу на уровень современных требований.

А. КУРГАНОВ

О „ЛЮБВИ“

Были встречи,
были расставания,
Были речи,
были обещания.
Было все,
что только полагается,
Только вот любовь
не получается.
Были споры,
недоразумения.
Были ссоры,
были примирения,
Только не хватало самой
малости:
В ссорах — горя,
в примиреньях — радости.
Было, как в романах,
слово в слово.
Да не тот аспект,
не тот накал.
Ты искала мужа
городского,
Он жену-дипломницу
искал.
И сошлись, не ведал
отрады,
Из любви соорудив
тюрму...
Папа, мама, вероятно,
рады.
Но чему? —
убейте не пойму.

— О —

Законный вопрос

Недавно мне пришлось присутствовать на двух лекциях у первокурсников механико-математического факультета по математическому анализу и начертательной геометрии.

Сравнение этих лекций говорит о большом неблагополучии в учебном процессе. На первой лекции, которую читал доцент А. И. Баранов, стояла полная тишина, все внимательно слушали.

После перерыва предстояла лекция И. И. Леонова по начертательной геометрии, но на нее большинство студентов уже не пришло.

Через 15 минут после звонка, никого не дождавись, лектор начал читать, а студенты — заниматься своими делами. Член факультетского бюро Поляков и ответственный за учебный сектор 3-й группы Шиндлярин играли в шахматы, Филиатов и Обычев занялись спортивными вопросами — писали заявление в спортклуб, многие читали книги или решали задачи, в глубоком раздумье поднимая на доску глаза. Звонков в VI корпусе нет, но это не оправдание тому, что 2-й час лекции начался на 7 минут позже. На курсе учатся 100 человек, присутствовало — 61. Интересно, как ответят студенты на вопрос: когда кончится это безобразие?

Следует и деканату разобрататься: в чем вина студентов, и в чем лектора?

Л. МХИТАРЬЯН,
ответственная за учебный сектор комитета ВЛКСМ

— О —

Наш агитатор

В каждой студенческой группе есть свой агитатор. У нас агитатором Раиса Дмитриевна Иванова. Большую и хорошую работу ведет она. Регулярно и организованно проходит в группе агитбеседы, а главное они приносят нам огромную пользу и помогают в учебе. Хорошо прошли такие агитбеседы, как «Женевское совещание», «Переговоры с ГФР», «Доклад Н. С. Хрущева на XX съезде КПСС» и другие.

Особенно хочется отметить агитбеседы «О подготовке к экзаменам» и «О кафедрах нашего факультета». Раиса Дмитриевна рассказала нам о правилах проведения экзаменов, она во-время предупредила плохо занимающихся студентов.

Интересно прошла агитбеседа «О кафедрах нашего факультета». Р. Д. Иванова очень обстоятельно рассказала нам о работе кафедр, ответила на ряд вопросов, интересующих нас. Кроме того, на эту агитбеседу она принесла с собой журнал «Природа». Беседа с Раисой Дмитриевной расширила наши знания в области биологии и повысила интерес к ней.

Помогает Р. Д. Иванова нам и в комсомольской работе, всегда интересуется жизнью группы.

Группа студентов I курса биофака

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Материалы XX съезда партии изучать глубоко и серьезно

Система партийного просвещения университета во всех ее формах переклонила с 1 марта на изучение материалов XX съезда КПСС.

Семинары состоялись на физическом, геологическом, химическом, историческом и филологическом факультетах.

Семинары состоялись на физическом, геологическом, химическом, историческом и филологическом факультетах.

На семинарских занятиях были заслушаны доклады на темы: «Выход социализма за пределы одной страны».

Следует отметить, что первые семинары и собеседования в основном прошли организованно и активно.

В обсуждении докладов на теоретических семинарах физического факультета приняли участие 6 человек.

Выступавшие вносили в доклады некоторые поправки и дополнения.

Поговорим о культуре!

Разговор о культуре — это разговор о том, каким должен быть молодой человек, о правилах этики и морали.

Прежде всего хочется сказать о культуре в овладении знаниями. У нас есть все возможности стать культурными.

Регулярно, каждую пятницу, в университетском лектории читаются лекции.

Не всякого образованного человека можно считать культурным. Помимо образования, культурного человека отличает умение держать себя в обществе.

Нужно уметь быть тактичным в споре, например, на семинарах. Над этим не мешало бы задуматься студенту I курса истафа Ю. Кошницеву.

А безобразное обращение с книгами? Разве не следует вспомнить об этом, говоря о культуре? Каждому приходится читать книги.

вовании двух систем, о возможности предотвращения войн в современную эпоху, о распаде колониальной системы империализма, о борьбе народов во главе с Советским Союзом за мир во всем мире.

Но, кроме положительных сторон в подготовке и проведении первых семинаров, имелись некоторые недостатки.

На физическом факультете 5 человек из участников семинара, в том числе некоторые коммунисты, не явились на семинар без уважительных причин.

На геологическом факультете тов. Харитонов недостаточно хорошо подготовил доклад, а руководитель семинара тов. Рорер не оказал ему необходимой помощи в подготовке доклада.

На филологическом факультете коммунист преподаватель тов. Добраев пришел на семинар неподготовленным.

С исключительной глубиной, умением проникать в индивидуальности людей, чуждых нам по духу, написан рассказ В. Гроссмана «Шестое августа».

Задача парторганизаций факультетов и руководителей семинаров состоит в том, чтобы устранить отмеченные недостатки.

Глубокое изучение и борьба за претворение в жизнь исторических решений XX съезда партии — наша повседневная задача.

Доцент Г. ХОДАКОВ, член парткома

Например, студент II курса физфака Валейко, идя на экзамены, вырвал несколько страниц из библиотечной книги.

26 февраля студенты III курса геологического факультета Афонин и Галкин, получив стипендию, отправились по этому случаю в ресторан.

А вот одна сценка... Юноша в пальто и шапке сидит на столе в аудитории и курит.

Всмотриваясь старыми глазами в то, что здесь наделала молодежь, неужели не поработать над собой?

От того прекрасны наши сказки. Наши песни, сложенные в лад: в них и ум и сердце без опаски

Л. КРОЛЬ

„Литературная Москва“

Альманах «Литературная Москва» является подарком московских писателей XX съезду КПСС.

Альманах вышел под редакцией В. Каверина, К. Паустовского и других, в нем участвуют 38 авторов.

Альманах открывается главой из нового романа К. Федина. Этот роман продолжает «Первые радости» и «Необыкновенное лето».

О советских людях, помогающих строить новую жизнь в Германии, о немецких коммунистах, ведущих свой народ по пути к социализму, рассказывает Э. Казакевич.

В сборнике напечатана драма В. Розова «Вечно живые». Это значительное произведение советской драматургии.

А рядом безыскусные коротенькие рассказы-новеллы С. Антонова, подкупающие своей невидиманностью очерки В. Тендрякова, А. Злобина.

В зипунах домашнего покроя. Из далеких сел, из-за Оки, шли они, неведомые, трое — По мирокому делу ходоки.

Только эти трое почему-то выделялись в скопище людей: Не кричали бешено и люто, Не ломали строй очереди.

Всматриваясь старыми глазами В то, что здесь наделала молодежь, неужели не поработать над собой?

Горевали путники, а сами Говорили мало, как всегда.

Есть черта, присущая народу: Мыслит он не разумом, а сердцем.

Всю свою душевную природу Наши люди связывают с ним.

От того прекрасны наши сказки. Наши песни, сложенные в лад: В них и ум и сердце без опаски

На одном наречье говорят.

Эти трое мало говорили. Что слова! Была не в этом суть.

Но зато в душе они скопили Много за долгий этот путь.

В начале 1956 года из печати вышел альманах «Литературная Москва».

Изыток лет бесповоротных Не лечит слабостей иных: Я все, как в юности, охотник До разговоров молодых.

Итак начинается А. Твардовский новые главы из книги «Задалью даль».

Тогда забьюсь в куток под лавкой И затаю свою беду, А пет — на должность с твердой ставкой В союз писателей пойду.

Здесь и Сибирь: Сибирь! Леса и горы скопом, Земли довольно, чтоб на ней Раздаться шири пяти Европам

Здесь и немного горькая, от сердца идущая повесть о друге детства, 17 лет бывшем в Сибири и теперь возвращающемся в Москву.

Особенно выделяются еще

правдивые, выразительные стихи Н. Заболоцкого. Вот прекрасная девочка «с ротином уродца».

И тени зависти, ни умысла худого

Еще не знает это существо.

И не хочу я думать, наблюдаю, Что будет день, когда она, рыдая, Увидит с ужасом, что посреди подруг Она всего лишь бедная дурнушка!

И как человечна, верна мысль, выраженная автором в заключительных строках стихотворения:

И пусть, черты ее нехороши, И нечем ей прельстить воображенья, — Младенческая грация души Уже свозит в любом ее движеньи.

А если это так, то что есть красота И почему ее обожествляют люди?

Сосуд она, в котором пустота, Или огонь мерцающий в сосуде?

Поэтичны и своеобразны новые переводы из Р. Верса С. Маршака, стихи Н. Хикмета, Е. Евтушенко.

В сборнике напечатаны интересные воспоминания К. Чуковского об А. Блоне, воспродвавшие живые черты поэта, его характер и привязанности.

По прочтении альманаха остается чувство большого удовлетворения.

А. РЯЗАНОВ, студент IV курса физфака

Н. ЗАБОЛОЦКИЙ

ХОДОКИ

В зипунах домашнего покроя. Из далеких сел, из-за Оки, шли они, неведомые, трое — По мирокому делу ходоки.

Русь металась в голоде и буре, Все смешалось, сдвинутое враз. Гул вокзалов, крик в комендатуре, Человечье горе без прикрас.

Только эти трое почему-то выделялись в скопище людей: Не кричали бешено и люто, Не ломали строй очереди.

Всматриваясь старыми глазами В то, что здесь наделала молодежь, неужели не поработать над собой?

Горевали путники, а сами Говорили мало, как всегда.

Есть черта, присущая народу: Мыслит он не разумом, а сердцем.

Всю свою душевную природу Наши люди связывают с ним.

От того прекрасны наши сказки. Наши песни, сложенные в лад: В них и ум и сердце без опаски

На одном наречье говорят.

Эти трое мало говорили. Что слова! Была не в этом суть.

Но зато в душе они скопили Много за долгий этот путь.

Н. ЗАБОЛОЦКИЙ

Журавли

Вылетев из Африки в апреле К берегам отеческой земли, Длинным треугольным летели. Утопая в небе, журавли.

Через весь широкий небосвод, Вел вожак в долину изобилья Свой немногочисленный народ. Но когда под крыльями блеснуло

Озеро прозрачное насквозь, Черное, зияющее дуло Из кустов навстречу поднялось. Луч огня ударил в сердце птичье,

Быстрый пламень вспыхнул и погас, И частица дивного величья С высоты обрушилась на нас. Два крыла, как два огромных горя,

Обняли холодную волну, И рыданью горестному вторя, Журавли рванулись в вышину. Там, вверх, где движутся светла,

В искупленье собственного зла Им природа снова возвратила То, что смерть с собою унесла: Гордый дух, высокое стремленье,

Волно непреклонную к борьбе, То, что от былого поколенья Переходит, молодость, к тебе. А вожак в рубашке из металла Погружался медленно на дно, И заря над ним образовала Золотого зарева пятно.

Редактор В. Б. ОСТРОВСКИЙ